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У статті досліджено ключові передумови формування системи регулювання податкового планування міжна-
родних корпорацій: міжнародну податкову конкуренцію та виділення податкового планування в самостійну галузь 
сучасного бізнесу. Розглянуто сучасну систему регулювання міжнародного податкового планування й обґрунтовано 
взаємозв’язки між інструментами протидії податковому плануванню на національному, регіональному та міжнарод-
ному рівнях.
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В статье исследованы ключевые предпосылки формирования системы регулирования налогового планирова-
ния международных корпораций: международная налоговая конкуренция и выделение налогового планирования 
в самостоятельную отрасль современного бизнеса. Рассмотрена современная система регулирования междуна-
родного налогового планирования и обоснованы взаимосвязи между инструментами противодействия налоговому 
планированию на национальном, региональном и международном уровнях.
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The article studies the key prerequisites for the formation of a system for regulating the tax planning of international cor-
porations: international tax competition and the allocation of tax planning to an independent branch of modern business. 
The modern system of regulation of international tax planning is considered and the relationship between the instruments 
of counteraction to tax planning at the national, regional and international levels is justified.
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Постановка проблеми. Виникнення податкового 
планування міжнародних корпорацій є об’єктивним 
проявом глобалізаційних процесів. Під час вибору 
приймаючих країн міжнародні корпорації орієнту-
ються сьогодні не лише на наявність там необхід-
них ресурсів чи на відносну вартість виробництва 
продукції, але й на податкову систему. Можливість 
зменшення обсягів податків, сплачених міжнарод-
ною корпорацією шляхом розмивання бази оподатку-
вання, в умовах сучасної економіки перетворюється 
на одну з ключових детермінант вибору локацій для 
розміщення філій міжнародних корпорацій.

З огляду на те, що Україна є сьогодні активним 
учасником процесів транснаціоналізації світового 
господарства у якості приймаючої країни, питання 
приєднання до міжнародних ініціатив у сфері регу-
лювання податкового планування міжнародних кор-
порацій за одночасного формування національних 
інструментів протидії його негативним наслідкам 
набуває значної ваги, що й зумовило вибір теми для 
написання статті.

Стан опрацювання. Проблеми податкового 
планування міжнародних корпорацій розгляда-
лися в роботах таких учених, як С.С. Алєксєєва, 
О.Ф. Скакун, А.А. Тедеєва, Н.Ю. Пришва, О.М. Бан-
дурко, В.Д. Понікарова, С.М. Попова, І.О. Пасічна, 
В.О. Бичков, В.Т. Білоус, А.А. Гуменний, Н.О. Євту-
шенко, А.М. Молчан, В.І. Коротун, О.О. Мискіна, 

В.А. Новицький, Т.М. Паянок. При цьому передумови 
розвитку податкового планування міжнародних корпо-
рацій як об’єкта правового регулювання, так само, як 
системний характер цього процесу, у науковій літера-
турі не знайшли достатнього висвітлення. Зазначене 
зумовило здійснення дослідження в цьому напрямі.

Метою статті є систематизація інструментів 
правового регулювання податкового планування. 
Завданнями, що сприяли досягненню мети, є такі: 
визначення передумов появи та розвитку податко-
вого планування міжнародних корпорацій як об’єкта 
правового регулювання; аналіз інструментів пра-
вового регулювання податкового планування, що 
використовуються на національному, регіональному 
та міжнародному рівнях; обґрунтування взаємоза-
лежності між ефективним використанням інстру-
ментів регулювання податкового планування на 
базовому та галузевому рівнях.

Виклад основного матеріалу. Податкове плану-
вання міжнародних корпорацій почало активно роз-
виватися в середині ХХ століття, тоді як протягом 
останніх десятиліть набуло глобальних масштабів. 
Урахування можливостей мінімізації податкового 
тиску є нормою сучасної бізнес-практики, така пове-
дінка є логічним наслідком зміни формату бізнес-
середовища й умов світового господарства [1].

На наш погляд, можна виявити дві об’єктивні 
передумови розвитку податкового планування між-



132

Серія ПРАВО. Випуск 47. Том 2
♦

народних корпорацій. Саме вони зумовлюють гало-
пуючі темпи його поширення та перетворюють його 
на глобальний тренд. Першою й основною причи-
ною є міжнародна податкова конкуренція, що вини-
кає внаслідок існування в міжнародних корпорацій 
зміни податкової правосуб’єктності.

Інвестиційні ресурси завжди були драйвером роз-
витку економіки, основою її зміцнення в умовах обме-
женості власних фінансових можливостей, інструмен-
том стимулювання економічного росту й укріплення 
позицій національних підприємств і галузей на між-
народній арені. При цьому здатність країн залучати 
іноземні інвестиції зазвичай пов’язувалася з інвести-
ційною привабливістю, яка визначалася насамперед 
можливістю для інвестора отримати прибутки від 
вкладення фінансових ресурсів.

Сьогодні інвестиційна привабливість перестає 
бути ключовим драйвером для здійснення інвести-
цій: фактор прибутковості поступається місцем мож-
ливості мінімізації податкового тиску, а дії держави 
щодо залучення іноземних коштів зміщуються в пло-
щину реформування податкової системи. Зазначене 
зумовило необхідність нормативного закріплення 
терміна «податкове планування» та формування сис-
теми його правового регулювання.

Податкова конкуренція є наслідком розгляну-
тої реформи та являє собою навмисні дії держав – 
учасниць міжнародних економічних відносин щодо 
зміни податкової системи країни з метою залучення 
в країну іноземних інвестицій [2].

Міжнародна податкова конкуренція поступово 
змінює формат боротьби за інвестиційні ресурси, 
оскільки в умовах діджиталізації світового госпо-
дарства, удосконалення технологій і систем вироб-
ництва інші фактори вибору країн для спрямування 
інвестицій починають відігравати другорядну роль. 
Міжнародні корпорації в нинішніх умовах мають 
можливість здійснювати керування дистанційно, 
не витрачаючи надмірних ресурсів на оплату праці 
в зарубіжних регіонах; значна частина бізнес-проце-
сів є автоматизованою, що повністю виключає вар-
тість робочої сили як фактор прийняття рішень для 
розміщення підприємства. Використання інновацій-
них матеріалів, перехід до нових форм споживання 
енергоресурсів також істотно знижує роль ресурс-
ного чинника. Таким чином, податки стають однією 
з основних причин вибору тієї чи іншої країни для 
розміщення філії міжнародних корпорацій.

Другою важливою передумовою розвитку подат-
кового планування міжнародних корпорацій можна 
назвати перетворення податкового консультування 
на окремий вид економічної діяльності. Традиційно 
податкове консультування здійснювалося міжнарод-
ними аудиторськими компаніями, але з активізацією 
податкової конкуренції відокремилося та перетво-
рилося на незалежний напрям господарської діяль-
ності. У США, наприклад, ця професія входить 
у топ-5 для випускників економічних спеціальнос-
тей, що пояснюється значним попитом на послуги 
податкових консультантів із боку як локального біз-
несу, так і міжнародних компаній [4].

Сьогодні галузь податкового консультування 
знаходиться лише на стадії формування. Вона не 
набула ознак самостійного виду економічної діяль-
ності, і норми регулювання господарської діяльності 
суб’єктів, що надають послуги в цій сфері, лише 
починають формуватися в економічно розвинутих 
країнах. Для решти держав, зокрема й для України, 
така практика є відносно новою, проте саме виді-
лення податкового консультування в самостійний 
елемент ринку послуг є одним з основних чинників, 
що вказує на необхідність правового регулювання 
податкового планування міжнародних корпорацій. 
Розвиток податкового консультування в Україні має 
значні перспективи з огляду на складність податко-
вої системи та непрозорість дій інституцій держав-
ного управління. Зазначене зумовлює пошук нового 
формату співпраці податкових органів і платників 
податків, який полягає у включенні в цю систему 
незалежних податкових консультантів, що актуалі-
зує питання формування системи правового регулю-
вання їхньої діяльності.

Регулювання податкового планування міжна-
родних корпорацій є достатньо складним завдан-
ням з огляду на включення до цього процесу одразу 
декількох країн. Значна увага цьому питанню почала 
приділятися тільки в останні десятиліття, коли сві-
това спільнота стикнулася з проблемою збільшення 
обсягів витрат унаслідок застосування міжнарод-
ними корпораціями механізмів розмивання бази 
оподаткування. На регіональному та національному 
рівні почали створюватися засоби протидії подібній 
практиці, проте з огляду на гнучкість і динамічність 
процесу податкового планування поточний стан роз-
витку регуляторних інститутів можна назвати зарод-
ковим (рис. 1).

Правове регулювання податкового планування 
міжнародних компаній має здійснюватися одночасно 
на декількох рівнях і включати дії не лише націо-
нальних господарств чи міжнародних організацій, а 
комплексні заходи, що одночасно реалізуватимуться 
на всіх рівнях. На наш погляд, у системі правового 
регулювання податкового планування можна виді-
лити три рівні, кожен з яких набуває виключного 
значення для обмеження практики використання 
відмінностей у податкових системах країн для міні-
мізації обсягів податків, сплачених міжнародними 
корпораціями.

Зважаючи на міжнародний характер податкового 
планування, ефективне регулювання цього про-
цесу буде неможливим без координації дій світової 
спільноти. Сьогодні проблемою розмивання бази 
оподаткування міжнародних корпорацій активно 
займається Організація економічного співробітни-
цтва та розвитку (далі – ОЕСР), визначаючи осно-
вні заходи, які мають бути реалізовані для боротьби 
з подальшим поширенням податкового планування. 
Ідеться насамперед про план дій BEPS (Base Erosion 
and Profit Shifting), основною цінністю якого є визна-
чення напрямів спільних дій усіх учасників світогос-
подарських процесів у сфері протидії агресивному 
податковому плануванню. BEPS не є універсальним 
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інструментом регулювання податкового планування 
міжнародних корпорацій, навпаки, він вимагає імп-
лементації низки законодавчих змін у кожній із 
країн – учасниць ініціативи з метою досягнення її 
власних цілей. При цьому документ повною мірою 
визначає, які саме заходи може реалізувати країна 
для протидії використанню податкового планування 
в умовах діджиталізації економіки під час викорис-
тання гібридних фінансових інструментів або меха-
нізмів трансферного ціноутворення. Сильною сторо-
ною BEPS є те, що цей документ є відображенням 
сучасних реалій розвитку міжнародного бізнесу: він 
ураховує останні тренди глобалізованої системи сві-
тогосподарських зв’язків, концентруючись не лише 
на наявних загрозах, але й на потенційних викликах, 
виникнення яких пов’язане з інноваційною стадією 
суспільного розвитку. При цьому документ визначає 
також заходи, які мають бути впроваджені в краї-
нах, які лише починають розглядати податкове пла-
нування як об’єкт правового регулювання (таких, 
як Україна). У цьому разі першочерговими визна-
ються заходи, що сприятимуть підвищенню прозо-
рості діяльності міжнародних корпорацій, зокрема 
приєднання до автоматичного обміну фінансовою 
інформацією, удосконалення правил оподаткування 
контрольованих іноземних компаній, запровадження 
додаткової звітності трансфертного ціноутворення, 
удосконалення правил обмежень витрат за фінан-
совими операціями з пов’язаними особами, запобі-
гання зловживанням у зв’язку з використанням дого-
ворів про усунення подвійного оподаткування [8].

На наш погляд, міжнародний рівень дійсно має 
бути ключовим для вирішення проблеми податкового 
планування, оскільки лише орієнтація всіх країн на 

єдині норми та правила, дотримання чітко визначе-
них принципів і обмін адекватною інформацією про 
дії міжнародних корпорацій у різних країнах може 
забезпечити підґрунтя для поступового контролю 
над застосуванням схем податкового планування.

Одночасно з міжнародним рівнем правове регу-
лювання податкового планування міжнародних кор-
порацій має здійснюватися на регіональному рівні. 
Це пояснюється розвитком процесів регіональної 
інтеграції та необхідністю зменшення вірогідності 
використання механізмів податкового планування 
в межах інтеграційних об’єднань. У сучасних умо-
вах активну позицію у сфері регулювання податко-
вого планування міжнародних корпорацій посідає 
Європейський Союз, головний виконавчий орган 
якого (Європейська комісія) здійснює формування 
нормативної бази для зменшення можливостей для 
європейських підприємств застосовувати інстру-
менти податкового планування. Робочі документи 
Європейської комісії визначають основні схеми, які 
використовувалися європейськими компаніями для 
розмивання бази оподаткування, а також можливості 
протидії їх застосуванню. Але недоліком підходу 
ЄС, на наш погляд, є його констатуючий характер. 
Діяльність Європейської комісії у сфері протидії 
податковому плануванню міжнародних корпорацій 
є відповіддю на дії суб’єктів міжнародного бізнесу, 
тоді як необхідним є розроблення та вживання пре-
вентивних заходів для недопущення появи нових 
методів і схем мінімізації податкового тиску.

У Європейському Союзі сьогодні нараховується 
69 документів, об’єднаних назвою «Taxation papers», 
у яких міститься аналіз практики податкового пла-
нування міжнародних корпорацій, основні з яких 
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Рис. 1. Система регулювання податкового планування міжнародних корпорацій
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присвячені використанню НДДКР у схемах агресив-
ного податкового планування (Towards a European 
R&D Incentive; An assessment of R&D Provisions 
under a Common Corporate Tax Base), впливу прак-
тики застосування податкового планування на рівень 
оподаткування в країнах ЄС (The Impact of Tax 
Planning on Forward-Looking Effective Tax Rates), 
дослідженню схем, що використовуються міжнарод-
ними корпораціями для розмивання бази оподатку-
вання (Study on Structures of Aggressive Tax Planning 
and Indicators) тощо [7].

До основних директив, на основі яких у ЄС здій-
снюється регулювання податкового планування між-
народних корпорацій, належать такі:

– директива «Про спільну систему оподаткування 
материнської та дочірніх компаній із різних країн-
членів» (Council Directive 2011/96/EU of 30 November 
2011 on the common system of taxation applicable in 
the case of parent companies and subsidiaries of different 
Member States);

– директива «Про загальну систему оподат-
кування, яка застосовується до відсотків і роялті 
між асоційованими компаніями різних держав-
членів» (Council Directive 2003/49/EC of 3 June 
2003 on a common system of taxation applicable to 
interest and royalty payments made between associated 
companies of different Member States [2003] OJ L157);

– директива «Про адміністративне співробіт-
ництво у сфері оподаткування» (Council Directive 
2011/16/EU of 15 February 2011 on administrative 
cooperation in the field of taxation [2011] OJ L64/1);

– директива «Про доступ до діяльності кредитних 
організацій і пруденційного нагляду кредитних орга-
нізацій та інвестиційних фірм» (Council Directive 
2013/36/EU of 26 June 2013 on access to the activity 
of credit institutions and the prudential supervision 
of credit institutions and investment firms [2013]  
OJ L176/338);

– директива «Про обов’язковий автоматич-
ний обмін інформацією у сфері оподаткування» 
(2016/881 of 25 May 2016 amending Directive 
2011/16/EU as regards mandatory automatic exchange 
of information in the field of taxation [2016] OJ L146/8);

– директива «Про оподаткування ощадних дохо-
дів у вигляді процентних платежів» (Council Directive 
2003/48/EC of 3 June 2003 on taxation of savings 
income in the form of interest payments (OJ 2003, L157) 
as amended by Council Directive 2014/48 EC of 24 Mar. 
2014 [2014] OJ L111/50);

– директива «Установлення правил проти мето-
дів ухилення від сплати податків, які безпосередньо 
впливають на функціонування внутрішнього ринку» 
(2016/0011 of 12 July 2016 laying down rules against tax 
avoidance practices that directly affect the functioning 
of the internal market [2016] OJ L193/1) [7].

Загалом Європейський Союз на сучасному етапі 
активно здійснює регулювання податкового пла-
нування міжнародних корпорацій, що можна пояс-
нити низкою причин. По-перше, відмінності, що 
мають місце в податковому законодавстві країн-
членів, створюють передумови для використання 

агресивного податкового планування на теренах 
інтеграційного об’єднання. По-друге, країни ЄС 
є материнськими для значної кількості міжнародних 
корпорацій, що робить їх надзвичайно вразливими 
до загроз, пов’язаних із подальшим удосконаленням 
механізмів агресивного податкового планування. 
По-третє, країни – лідери співтовариства мають ста-
більні розвинуті економіки, для яких застосування 
гібридних фінансових інструментів та інноваційних 
технологій є нормою, а не перспективою; з огляду на 
те, що зазначені інструменти широко використову-
ються у схемах податкового планування, це зумов-
лює необхідність формування в ЄС якісних та ефек-
тивних регуляторних механізмів їх використання 
в контексті розмивання бази оподаткування.

Попри виключну роль міжнародного та регіо-
нального рівнів, ефективне регулювання податкового 
планування не може бути здійснене без ужиття захо-
дів у цій сфері на національному рівні. Кожна країна 
сьогодні тією чи іншою мірою інтегрована в систему 
міжнародного бізнесу, а отже, може стати учасником 
наявних схем податкового планування. Навіть ті дер-
жави, податкова система яких не створює для міжна-
родних корпорацій додаткових переваг, можуть бути 
використані для концентрації збитків корпорації, що 
не відповідає стратегічним інтересам жодної з країн. 
Таким чином, засоби протидії податковому плану-
ванню мають розроблятися й на національному рівні, 
хоча напрям системи регулювання повинен відпові-
дати вектору міжнародних організацій.

Розглядаючи Україну, необхідно відзначити, що 
податкове планування міжнародних корпорацій сьо-
годні не є об’єктом регулювання в її законодавстві. Тим 
не менше, приєднання України до базових ініціатив 
BEPS указує на підвищення інтересу до цього питання 
та формування в перспективі механізмів правового 
регулювання податкового планування в Україні.

Основоположним документом у сфері правового 
регулювання податкового планування міжнародних 
корпорацій в Україні можна вважати Указ Прези-
дента України № 180/260 «Про заходи щодо протидії 
зменшенню податкової бази й переміщенню прибут-
ків за кордон», що передбачає створення в Україні 
передумов для формування національної системи 
правового регулювання податкового планування.

З огляду на податкову систему України, можли-
вим є її включення в схеми податкового планування 
як країни, де будуть акумулюватися збитки міжна-
родних корпорацій, що протирічить інтересам дер-
жави. Таким чином, необхідним є формування пра-
вових інструментів протидії використанню таких 
механізмів, що можливе лише шляхом імплементації 
ініціатив BEPS, які стосуються обмеження витрат за 
операціями з пов’язаними особами та трансферт-
ного ціноутворення.

До інструментів, які можуть використовуватися 
для правового регулювання податкового планування 
міжнародних корпорацій в Україні, належать такі: 
кодекси (зокрема Господарський та Податковий), 
закони, підзаконні нормативні акти тощо. Необхід-
ним є, на наш погляд, докорінний перегляд системи 
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податкового законодавства в контексті його адапта-
ції до вимог сучасного ринку та принципів боротьби 
з податковим плануванням у країнах-партнерах. Так, 
у Податковому кодексі України сьогодні міститься 
регуляторна норма у сфері трансфертного ціноут-
ворення (ст. 39) і застосування правил «тонкої капі-
талізації» (ст. 140), проте правовому регулюванню 
податкового планування міжнародних корпорацій 
в Україні все ще бракує системності та комплек-
сності. Необхідним є визначення сутності податко-
вого планування як об’єкта правового регулювання 
із закріпленням у Податковому кодексі, обґрунту-
вання цілей регуляторного процесу, що випливати-
муть не з практики зарубіжних країн, а з поточної 
ситуації в Україні; розроблення концепції законодав-
чих змін і включення наявних положень у цілісну 
систему регулювання.

Необхідно відзначити, що регулювання податко-
вого планування має здійснюватися також на рівні 
самих суб’єктів господарської діяльності. Ідеться 
насамперед про впровадження практики нагляду 
за використанням інструментів податкового пла-
нування галузевими міжнародними організаціями. 
Характеристикою сучасного світового господарства 
є те, що система галузевих інститутів є достатньо 
поширеною, що робить їх достатньо відчутним 
суб’єктом регулювання міжнародних економічних 
відносин. Сьогодні практика залучення міжнарод-
них організацій до процесу вирішення проблем про-
тидії податковому плануванню не набула значного 
поширення, але можливість впливу на використання 
інструментів податкового планування на рівні окре-
мих галузей може бути відчутною. Ідеться зокрема 
про ті сфери, для яких зазначена проблема є найго-
стрішою (сфера фінансових послуг і ІТ). Зазначені 
галузі є одними з найбільш чутливих до викорис-
тання схем міжнародного податкового планування, 
що робить застосування галузевих обмежень дієвим 
інструментом недопущення подальшого викорис-
тання схем податкового планування.

Поряд із міжнародними організаціями суб’єктами 
регулювання податкового планування можуть бути 

самі підприємства, оскільки більшість корпорацій 
є сьогодні надзвичайно чутливою до впливу на них 
соціального фактора, і за упередженого ставлення до 
діяльності ТНК із боку споживачів саморегулятором 
у сфері податкового планування може стати корпора-
тивна соціальна відповідальність.

Світова практика свідчить, що корпоративна 
соціальна відповідальність є дієвим інструмен-
том протидії використанню інструментів подат-
кового планування, особливо за умови орієнтації 
підприємств на задоволення потреб споживчого 
ринку. Використання механізмів податкового пла-
нування справляє негативний вплив на репутацію 
підприємства й зумовлює зниження довіри до 
нього з боку клієнтів. Така реакція унеможливлює 
застосування механізмів податкового планування, 
оскільки зменшення доходів унаслідок утрати спо-
живачів зазвичай не може бути компенсоване еко-
номією в податках [5].

Висновки. Таким чином, система регулювання 
податкового планування міжнародних корпорацій 
повинна мати глобальний характер. Протидія вико-
ристанню схем для розмивання бази оподаткування 
має здійснюватися на всіх рівнях і бути скоордино-
ваною й цілеспрямованою. Фактично вектор право-
вого регулювання має визначатися на міжнародному 
рівні, тоді як конкретні заходи повинні впроваджува-
тися на рівні окремих держав – учасниць міжнарод-
них економічних відносин.

Проблему регулювання податкового планування 
міжнародних корпорацій ускладнює те, що значна 
частина країн зумисно створює передумови для поді-
бної поведінки суб’єктів господарської діяльності. 
Для країн зі сприятливим режимом оподаткування 
податкове планування є досить вигідним. Це уне-
можливлює ефективну кооперацію у сфері протидії 
податковому плануванню міжнародних корпорацій. 
Зазначена проблема в нинішніх реаліях не має чіт-
кого варіанта вирішення, проте інструментом впливу 
на поведінку самих міжнародних корпорацій тут 
може стати суспільна думка як драйвер посилення 
корпоративної соціальної відповідальності.
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